

特别视点

千瓣桃花一片情

文/周苏蔚

永远会有一场雨，永远会有一阵风，永远会有盛开的花季。

我以为桃花只有在阳春才会开放。

暑热褪去后，匆匆而至的是多姿多彩的秋日。不料，2017年的10月，我意外看到了一片桃林，意外看到了已经桃李满天下的虞彩琴老师刚刚出版的散文集《为了那片桃林》。

和虞老师相识于20多年前。

1989年我从县委宣传部到洮西挂职乡长助理，吃到的第一颗喜糖，便是刚刚做新娘的虞彩琴。她爱人小史在乡机关做司法助理，虞彩琴在村小学教书。虽然同住乡政府大院，因为各自有各自的工作，我们很少见面。2006年我们作家协会举办读书座谈会，我遇见了虞彩琴，才知道她已经调至华罗庚实验学校做语文老师，并且一直坚持业余写作。随着时间的推移，我又陆续听到单位同事和身边好友的孩子，讲到许

多关于虞老师认真教书育人的故事。接着，几年后虞老师给我送来厚厚三大本(近50万字)用4S纸装订成册的散文。她告诉我，这是教学之余写下的文字，其中许多作品已经公开发表于全国、省、市的报刊。虞老师勤奋地如同蜜蜂采蜜，不停地耕耘不停地遨游，2016年她出版了散文集《一朵花的幸福》，2017年又出版了《为了那片桃林》。

当我阅读《为了那片桃林》后发现，虞彩琴在“万紫千红中独独钟情于桃花”是一种挥之不去的情结，因为“少年的我喜欢桃花，是因为邻居家门口有两棵桃树。一到春天，树枝上开满了粉红的桃花，地上落满了美丽的花瓣，把蝴蝶吸引了过来……夏天，搬一张小桌子，坐在树荫下看书，与小伙伴玩各种游戏，我们度过了一个又一个童话般的夏日。”桃花情结深深地扎根于虞彩琴的内心。更因为强烈的进取性，她的教学经验不断积累不

断厚实，从得心应手到越发成熟。课余的阅读和写作让她收获颇丰，而且影响并带动了一批又一批学生热爱读书、喜欢写作，也为学校赢得了许多荣誉。无数个夜晚以及绝大多数节假日，她与书为伴，浸泡在书香里，把心灵的不安关与门外，任凭世界喧嚣浮华，也不管红尘多变，甘心守着一方净土、守着一片桃林，美丽着自己的美丽，丰满着人生的丰满。

我无力评判其写作技巧，无力评价其语言韵味，但《为了那片桃林》一书朴实无华的文字，如同洁白的封面；特别是每一篇文章所蕴涵的浓浓师生情感，还是深深地打动了。

踏进桃林，寻找一棵又一棵桃树。风雨穿行其中，阳光照耀其中。为了桃林，虞彩琴一直希望无论花开花落，温情不变，让种子复活生长的生命不变，师生彼此心灵相通相融的愉悦不变。



近日，由江苏省文化厅、江苏省文联主办的文华美术奖画展隆重开幕，我区油画学会主席王爱俊的作品《捕鱼佬系列之六》荣获提名奖。

心灵驿站

我家的第一好事：读书

文/孙国强

“世间数百年旧家无非积德，天下第一好事还是读书。”据说这是清代嘉庆年间礼部尚书姚文田自题书房的对联。读书也是我家的第一好事。家里有一个常规活动，就是常常交流读书心得，感悟读书乐趣。工作以后，自己买了个不大的房子，没有什么值钱的东西，却摆放了一书架。

记得父亲在世的时候，每次出差，什么都不买也要带几本书回来。他的床头总要放着一本书，睡觉前要看上一会儿。

由于历史的原因，我的学

历不算高，但是受到父亲的影响，我从小也养成了读书的习惯。从书里，我认识了汉武帝、关羽、苏轼等很多历史人物；熟悉了春秋战国、唐宋明清等很多历史故事。文革时，只要听听收音机，就可以把“老三篇”倒背如流。工作以后看书成了一大爱好，出差的路上都要带上几本书。

我成为纪检监察干部以后，需要熟悉新业务、掌握新知识、进入新角色，就把更多的休息时间投入到学习之中。我常常阅读法律与党建方面的书籍，

这样，才能学后知不足，学后知奋进。读书不仅能修身养性、提高内涵，还能增加分析问题和解决问题的能力。

孟子言：“吾善养我浩然之气”，这就说到了人生的格局——内心是否强大，精神是否充盈，灵魂是否纯净。人的一生，是否有价值，其实不必过于依靠外在的判断，更多是体现在个人的自我成长。认知自我，寻找自我，定位自我是每个人一生的追求。阅读，正是为我们指出了这样一条通向自我的路径。

守规方能行远

文/刘玉琴

“儿子、儿媳，快来看电视，《人民的名义》开始了。”

“哦，来了。”

“你看这个当官的，简直是利欲熏心啊，口口声声说为人民服务，结果他还是个小官巨贪，纯粹是为人民币服务嘛。儿子、儿媳，你们在单位工作可要遵规守纪，不是自己的不要拿，不该吃的不要吃，不该去的地方不要去，一定要守规矩啊。”老父亲边看电视边唠叨着。

“晓得了。”

“哼，我已经是干了十几年纪检的老兵了，还要你这个

八十多岁的老人关照吗？你还是多教育教育你家儿子吧！”我嘴上答应，心里却不以为然。

过了一会，老父亲从房间里拿来一本存折，交到我老公手上，说：“明华，你看一下，我卡上今天打了两笔钱，都是6930元，一模一样，可能是银行打错了，这怎么办啊？”

我心想肯定是银行入错账了，不出意外已经收回，但是想着他老人家刚才的谆谆教诲，有意开了个玩笑说：“发财喽，明天马上去取出来，请我们大家吃大餐。”

老人家急忙说道：“你不

要欺负我文化低，早就和你们说过不是自己用劳动成果换来的，用起来永远也不安心，你作为一个纪检人，就不要打歪主意了，嘿嘿。我已经想好了，明天一早就去银行反映一下。”

本来想趁机给老人上上课，反倒被教育了一番。老人家虽然文化不高、识字不多，却有一颗正直的心，以身作则为我上了一堂廉洁课。

是啊，作为一名党员、一名纪检人，一名人民警察，我要向老父亲学习，面对诱惑，始终坚守自己做人的底线，守规方能行远。

岁月悠悠

思念爷爷

文/王卫平

爷爷离开我们已经4年了，我们非常思念他。2017年12月10日，是爷爷100岁生日，我们一大家子从上海、南京、常州聚拢到金坛，为这个平凡而伟大的老人过个特别的生日。

爷爷一生中最大的优点是把困难留给自己，把温暖送给别人。奶奶过世早他10年，他的生活起居全是一个人料理，自己做饭洗衣服，帮他请位保姆方便照料他，都被他谢绝了；他心脏不大好，有时心慌、胸闷，以前最爱每天上街去“温堂”泡澡，后来也改成了两天去一次；有一种药对他心脏治疗效果好，大家会时常带些这种药给他，可他吃吃停停；冬天我帮他买了一个木脚盆，让他每天泡泡脚，有一次我回家看到他竟然用冷水在泡脚，一问才知道他舍不得用热水，我心里难过啊，忍不住眼泪水在眼睛里打转，只怪自己没有跟他讲清楚；没办法只好给他买了只取暖器，效果还不错，但他终究还是舍不得电，只是开开停停，晚上早早就上床了，总是喜欢用电热毯，暖和……其实我们大家都知道，他实际上还是舍不得子女们花钱。

爷爷一生中最希望的事情

是一家人团结和睦、相亲相爱，他信仰的是：人生吃亏是福。我们在外地城市上班，只能偶尔回老家时看望他，每次回老家，他都非常高兴，尤其是带着老婆孩子回家，他都是满脸的笑容，要是哪个没有看到，就会问“谁谁谁没有回来啊”，这时我必须认真地跟他解释。如果哪家有个小矛盾小争吵，他都会竭力去劝和。爷爷在世时，从不与人计较，从不家长里短，不管儿子媳妇、女儿女婿，还是村上邻居，大家都讲他是一个大好人。

爷爷离开我们是2014年，那年他96岁。那段时间，我们全家都非常悲痛。那些时他一直咳，得了肺炎，总以为他能逢凶化吉的。

想想他这样作别，也是他一生的风格啊，不麻烦别人。遗体告别后火化，长眠于青山绿水之间，此时离过年只有2天时间了，老家有风俗，过年前要“脱孝”，于是他老人家真的是“一切从简”，爷爷的一生，是平凡的一生，是伟大的一生，是低调的一生，是节俭的一生，是为子女奉献的一生。

今年他100岁，大家举行个仪式，集体悼念他一下，寄托后人对老人的思念。